
Релігія та Соціум. – 2014. – №3-4 (15-16) 

170 

ТРИБУНА МОЛОДОГО ВЧЕНОГО 

 
УДК 37.013.73 

©Ганна Лантінова 

(Харків) 

 

СВІТОГЛЯДНІ ВИКЛИКИ СУСПІЛЬСТВА СПОЖИВАННЯ  

ДЛЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ОСВІТИ 

 

У статті розглядаються деякі виклики, перед якими опиняється економічна освіта та 

виховання, пов’язані з суспільством споживання. Філософія навчального плану з економіки 

імпліцитно містить вимогу підготовки школярів/студентів до активної реалізації себе як 

суб’єктів економічного життя, а значить і учасників відносин споживання. Економічні знання 

в структурі світоглядної культури сучасної людини є необхідним елементом становлення 

культури споживання, як елементу останньої. Акцентування на раціональності, як 

визначальній характеристиці антропологічної моделі людини економічної, постає необхідним 

засобом зниження світоглядно-антропологічних ризиків у суспільстві споживання. 

Ключові слова: економічна освіта та виховання, суспільство споживання, світоглядні 

виклики. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. Однією з проблем філософії освіти є 

взаємозв’язок між освітою та суспільством. Тому розробка освітньо-виховних стратегій є 

свого роду плодом інтеграції теоретичних зусиль соціальної філософії та філософії освіти. 

Відтак філософське осмислення проблем та викликів, що постали перед економічною 

освітою та вихованням, не можливі без розгляду соціально-культурного контексту, що нині 

позначається як «суспільство споживання». 

Аналіз наукових праць, присвячених проблемі. Феномен споживання став об’єктом 

дослідження ще у XVIII-ХІХ століттях. Перші теорії та концепції споживання належать 

М.Веберу, Т.Веблену, К.Марксу, Г.Зіммелю, Т.Зомбарту. Зокрема, К.Маркс подає ідею 

товарного фетишизму, Т.Веблен – теорію показного демонстративного споживання, Г.Зіммель 

висунув теорію про моду як засіб самовизначення, Т.Зомбарт запропонував теорію розкоші 

тощо. Не залишаються науковці осторонь і проблеми становлення системи споживчої освіти [12; 

13; 14] Світоглядні та аксіологічні смисли суспільства споживання осмислюються у працях 

О.Ільїна, О.Цинтили. Варто відзначити також таких наукоців, як В.Тарасенко, Є.Суїменко, 

С.Петрущенков, Г.Сорокіна, Л.Ростовцева, В.Ільїн, А.Дзундза, що звертаються до питання 

культури споживання та пов’язаних з нею аспектів. 

Мета статті полягає в тому, щоб визначити предметне поле аналізу економічної 

освіти у соціокультурних контекстах суспільства споживання. Економічна модернізація 

суспільства, що передбачає глибинні зміни в економічному устрої суспільства, спричинює 

зміни у свідомості та мисленні індивідів.  

Виклад основного матеріалу. Сьогодні споживацьку поведінку пояснюють не лише в 

термінах теорії раціональної економічної людини, а й з урахуванням нематеріальних 

суб’єктивних аспектів, адже «люди купують товари не лише через те, що вони можуть 

забезпечити (робити), а й через те, що вони означають» [3, с.117].  

Споживання – це знакова субстанція, «віртуальна цілісність усіх речей і повідомлень, що 

складають від нині більш чи менш зв’язний дискурс, … діяльність систематичного 

маніпулювання знаками» [6, с.213]. Це сфера «всезагальної аксіоматики, кодованого обміну 

знаками» [5, с.63]. Локалізація споживання не в матеріальному його забезпеченні, а у сфері 

бажання, адже сутність споживання – в бажанні здобути товар. 

О.В. Овруцький зауважує, що у суспільстві формується специфічний симптомокомплекс 

різноманітних соціальних факторів. Можна виділити вісім факторів прояву споживання як 

принципу організації суспільства, а саме: феномен надмірного споживання, коммодифікації, 

http://culturolog.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=1633&Itemid=7#_ftn1
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брендизму, прояв нового типу споживача, феномени кооптації та шопінгу, формування 

зверхцінності комфорту, виникнення нової споживчої соціальності [11]. 

Смисловими контурами для дослідження світоглядних викликів суспільства споживання 

можуть бути ментальні конструкції (mental constructs), товарна катеорія (product class), 

використання товару (product usage) та індивідуальні відмінності (individual differences) 

(термінологія авторів теорії гедоністичного споживання Е.Хіршман, М.Холбрук) [2, с.92-101]. 

Зосередимося на перших двох. Ментальні конструкції – це домінування емоційних бажань над 

утилітарними мотивами при виборі товару, насичення товару суб’єктивними смислами і 

значеннями, які замінюють у споживацькій свідомості фізичні якості товару, зв'язок зі світом 

фантазій споживача, зростаюче протиріччя між споживацьким пошуком чуттєво-емоційних 

стимулів та когнітивною інформацією про товар. До товарні категорії пояснюються як товари з 

високою емоційною замученістю споживачів (наприклад, кіно-, музична продукція). 

Суспільство споживання – це соціокультурна система, де соціальна ідентифікація 

побудована поза працею та виробництвом, класифікаційним принципом стратифікації 

суспільства стає стиль життя, на який вказують тіло, одяг, машина, місце відпочинку та ін. з 

їх допомогою людина-власник сама конструює свій образ і представляє його іншим. 

Соціальний статус уже не жорсткий, а символічно сконструйований. Відтак на усіх 

сторонах людського буття накладається відбиток переорієнтації культурних акцентів з 

виробництва на споживання, що створює певні світоглядні загрози і формує виклики перед 

якими опиняється освіта та виховання. Адже в стратегіях виховання час від часу 

переглядається змістовне наповнення, здійснюється фільтрація філософських ідей, 

зберігаючи при цьому гуманістичну інтеціональність. 

Так, по-перше, людські відносини стають опосередкованими речами-знаками, 

предметами купівлі і споживання стають не тільки речі, але й потреби, почуття, бажання, 

пристрасті, самі відносини. Адже ідеали і цінності також стаються знаками, в ірреальний 

світ яких занурюється людина, що шукає соціального престижу і щастя. Культура 

споживання володіє системою кодів, що розшифровують значення речей. Знання останніх 

забезпечує орієнтацію у символічній значущості предметів навколо. У такому символізмі 

полягає пост матеріальний характер споживчої цінності. Він не антиматеріальний і не 

матеріальний, а саме постматеріальний, оскільки окрім власне матеріального компоненту у 

вигляді товару, містить і його надбудову, що вказує на символічне вираження товару [8, 

с.7]. Саме вона й диктує вектор ставлення до цього предмету і його власника. Споживання, 

на думку Ж.Бодіяра, це не матеріальна практика і не феноменологія достатку, воно не 

визначається ні тим, що їсть людина, ні тим, що вдягає, ні машиною, на якій їздить, ані 

речовим або візуальним змістом образів і повідомлень, а лише тим, як усе це організується в 

знакову субстанцію: «це віртуальна цілісність усіх речей і повідомлень, які становлять 

віднині більш або менш пов’язний дискурс» [6]. 

По-друге, протиставленя істинності буття принципу «мати» («я – є те, чим володію»), 

тобто ідентифікація себе з речами. Як висловлювався Батай: «оскільки накопичення 

багатств для просимлового виробництва усе зростає, створює надлишок, – буржуазне 

суспільство є суспільством речей. У порівнянні з картиною феодального суспільства, воно 

зовсім не є суспільством особистостей… Об’єкт, що підлягає обміну на гроші, цінується 

вище, ніж суб’єкт, який (оскільки знаходиться в залежності від об’єктів, допоки він ними 

володіє) більше не існує для себе і уже не володіє жодною дійсною цінністю» [15, с. 236]. 

По-третє, міфологізація власне самого споживання. Адже безмежність споживання 

ґрунтується не стільки на володінні речами, а на культурних знаках, що ними 

опосередковуються, вони набувають смисложиттєвого статусу: знак престижу, знак 

задоволення. А це у свою чергу ставить питання про зміст потреб і задоволень як таких і 

підводить до виокремлення конструктів з часткою псевдо-. 

Це лише деякі зі світоглядних та антропологічних загроз, породжених суспільством 

споживання. 

http://culturolog.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=1633&Itemid=7#_ftn30
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Оскільки виховання як таке спрямоване на зменшення ризиків будь-яких антигуманних 

світоглядних імперативів, практик саморуйнації людини, то шкільна економічна освіта та 

виховання орієнтовані, поміж іншим, на формування у підростаючого покоління соціальної 

зрілості, достатньої для забезпечення автономності особистості, її самостійності у 

вирішенні особистісно значущих проблем, а також сприяють розвитку світоглядної 

культури особистості. Адже курси економічного циклу пов’язані з вивченням структури 

світу, яка явно описується, або неявно припускається в економічній теорії, обговоренням 

різноманітних типів взаємозв’язків між елементами світу; це не лише вчення про 

економічний світ як такий, а більшою мірою про спосіб його репрезентацій в наукових 

теоріях і моделях [7]. Важливе місце тому займає й культура споживання, бо з точки зору 

людини вона є частиною її світоглядної культури, а з точки зору економічного знання – 

одним з видів взаємозв’язку, та й соціалізація сучасної людини все більше реалізовується 

через споживчу культуру, та практики споживання. Споживча культура, на думку 

Е.Н. Нархової, є операційним поняттям і фіксує увагу на технології придбання товарів і 

послуг, а більш широке поняття «культура споживання» відображає змістовний аспект 

споживчої поведінки [9, с.70-71]. М.Дуглас виділяє чотири типи культури споживання: 

ієрархічну, егалітарну (зрівняльна), індивідуалістична і фаталістична [1, с.121-132]. Перші 

дві мають жорсткі групові межі, а останні, навпаки, транспарентні [1, с.124]. Споживча 

культура репрезентує також і соціальні аспекти її носія. На думку Н.В.Гуменчук, адекватна 

споживча культура є способом корекції різноманітних споживчих девіацій. Культура ж 

споживання – це сукупність матеріальних та духовних цінностей, знань, зразків та норм 

споживчої поведінки, соціально значущих і реалізованих у практичному житті. Економічні 

знання відіграють значну роль в культурі споживання і виявляють вплив на усі її 

компоненти – знання, ціннісні орієнтації, моделі практичної поведінки. 

Економічні знання покликані сформувати уявлення про «достатній, розумний рівень» 

споживання, його істину природу і призначення, що має в результаті призвести до 

раціоналізації споживання, усвідомлення людиною навколишнього світу речей і духовних 

цінностей, вміння порівнювати бажання зі своїм трудовим внеском, з фінансовими 

можливостями сім’ї, розуміння якості споживання, знання, що споживати і для чого 

споживати. Адже в рамках економічного підходу споживання пов’язане вивченням 

структури попиту населення, їх витрат в залежності від рівня доходів; у маркетингу – з 

вивченням факторів, що впливають на покупку, а відтак формуванням знань необхідних 

для зниження ризиків рекламної маніпуляції. 

У процесі засвоєння економічних знань і категорій вивчається не лише об’єкт, а перш за 

все власне я, власний світ, власна життєва позиція, у тому числі і що стосується процесу 

споживання. Позаяк економічна діяльність (адже філософія навчального плану з економіки 

імпліцитно містить вимогу підготовки школярів/студентів до активної реалізації себе як 

суб’єктів економічного життя) вимагає не лише компетентнісних характеристики, а й 

особистісної спрямованості певного способу мислення. Так, П.Хейне [16] розглядає 

поняття «економічний спосіб мислення» не як набір готових висновків, або «техніку 

мислення», а як передумову, спрямованість мислення. Такою передумовою він називає 

прагнення індивідів здійснювати ті дії, які принесуть їм найбільш чисту користь. 

Економічне мислення пов’язується з ситуацією вибору, який полягає в аналіз та оцінці 

очікуваних користі та витрат, а це є аспектами раціональності.  

Висновки. Таким чином, сучасний стан розвитку суспільства, що характеризується 

поняттям «суспільство споживання», визначається рядом тенденцій, які створюють 

світоглядні та антропологічні ризики. Вони є своєрідними викликами для економічної 

освіти зокрема. Проте економічні знання як елемент світоглядної культури людини можуть 

сприяти становленню культури споживання. 
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Anna Lantinova 

Ideological Challenges of Consumer Society for Economic Education 

 

This article focuses on some challenges that economic education and trainings faces related to the 

consumer society. Vision of curriculum in economics implicitly contains training requirements for 

pupil/students to actively realize their potential as subjects of economic life, thus the participants of 

consumption relations. Economic knowledge in ideological culture's structure of a modern person is 

an essential element of consumption culture establishment as part of the latter. Accent on rationality, 

which is treated as a defining characteristic of an anthropological model of an economic person, is an 

essential means for the ideological-anthropological risk mitigation in consumer society. 
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